

## 编者按：

春天到了，到处一片美丽景色。生机勃勃的植物让生活充满希望和美好期待。  
你认识大自然中的植物吗？了解它们吗？愿意和它们做朋友吗？

让我们选择一种植物，走近它，了解它，和它交朋友。



# 我的植物朋友

## 梨花

箬横小学三(4)班 潘泓冰

梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。这句诗描绘了我的植物朋友——梨花。

远眺那片梨花林，宛如一座连绵起伏的雪山，洁白而神秘。梨花似白云般轻盈，压弯了枝头，又仿佛是漫天飞舞的雪姑娘，无声无息地占据了整个山头。我仿佛置身于一个梦幻般的仙境，漫步于朦胧的雾中，尽情地在花海中嬉戏。

走近细看，梨花有的孤芳自赏，有的则三五成群地簇拥在一起，还有的密密麻麻地堆在枝头，仿佛要将整个枝头压弯。微风拂过，梨花如同点点繁星飘落人间，带着清新的气息，在空中悠然荡漾。我情不自禁地深吸一口气，再缓缓吐出，那清香令人陶醉。

忽然，我仿佛置身于梨花的世界，化身为一朵洁白无瑕的梨花。我的衣裳白中透嫩，嫩中透纯，宛如春天最为纯净的色彩。在阳光的照射下，我迎着微风翩翩起舞，感受着自然的韵律。

蜜蜂轻盈地飞过来，与我分享着今天的花蜜有多么甜美。蝴蝶则从我的头顶飞过，翩翩起舞，诉说着它们在空中飞行的快乐与自由。我沉醉在这美妙的场景中，仿佛与梨花、蜜蜂、蝴蝶共同编织着春天的故事。然而，当我回过神来，才意识到我并非真正的梨花，而是一个被梨花之美深深吸引的观赏者。

## 雅乐之舞

横湖小学三(1)班 江伊也 指导老师 谢程茜

春天，百花争艳。有粉嫩嫩的桃花，有金黄金黄的迎春花，还有五颜六色的绒球花。不过，我最喜欢阳台上娇艳欲滴的雅乐之舞。

远远望去，雅乐之舞如同在一片枝繁叶茂的灌木丛中，点缀上了一点点鲜艳的粉红。走近细看，在一片片叶子旁边，粉嫩嫩的花儿紧紧地依靠碧绿的叶子，仿佛一位美丽的公主紧紧地倚靠着一位帅气的王子。其中，有一朵花儿高高在上，仿佛认为自己是花后。有的花儿三五成群，仿佛在呢喃细语；有的花儿肩并着肩，仿佛妈妈和宝宝一样亲切。雅乐之舞的茎一节复一节，就像竹子似的，给花儿和叶子传递着营养。

雅乐之舞喜欢向阳。每当太阳公公出来的时候，我都会第一时间想到它，把雅乐之舞搬到阳台上，和它一起尽情地沐浴阳光。这时，我们如同好朋友一般，开心地聊天。有时，我会和它说一些小烦恼，雅乐之舞微微摆动枝叶，仿佛在安慰我：别难过，小主人，还有我呢！有时，我会和它说开心的事，它如同用尽吃奶的力气摆动枝叶，仿佛对我说道：小主人，你那时是不是很开心？我听得也很开心。有时，我会和它说一些脑筋急转弯，雅乐之舞的枝叶开始画起了小圈圈，如同慢吞吞地说：小——小主人，我——我的头——好晕啊！好多——好多——小星星呀！有时，我会和它说一些笑话，枝叶不由自主地疯狂摆动，仿佛在说：太好笑了，太好笑了！我的肚子都笑疼了！

这就是我的植物朋友——雅乐之舞。有了它，我感受到了快乐、愉悦，不再孤单、无助。

## 捕蝇草

联合艺校三(1)班 吴思燕 指导老师 章超英

春姑娘悄然而至，阳台上的捕蝇草仿佛也被唤醒了。它伸出几片薄薄的、嫩绿的小叶片。叶片顶端夹着一个个小贝壳，贝壳外面是翠绿色的，细小又狭长的睫毛，犹如一双双锐利的眼睛。《百科全书》里说，那是捕蝇的捕虫夹，它会分泌一种蜜汁，通过气味吸引小虫，再趁机用夹子进行捕食。

什么？我只知道虫子吃植物，没听说过植物还能吃虫。我想验证一下《百科全书》里面说的到底是不是真的。于是，用手碰了碰捕虫夹，没反应。我发现捕虫夹里的红色并不均匀，大部分是淡红色的，还有些分布着深红色的小点。我又凑近一点观察，原来那些小点是它的毛孔，毛孔中还有些接近透明的触须。

正巧这时，一只小果蝇像是被蜜汁吸引过来了，贪婪地爬进捕虫夹里。我屏气凝神盯着它。咦！捕虫夹还是没有闭合。就在我要转身离开的时候，小果蝇不小心碰到了一根触须，说时迟，那时快，捕虫夹马上悄无声息地闭上了眼。小果蝇不见了踪影，我简直不敢相信自己的眼睛。

过了一周，捕蝇草睡醒了，懒懒地睁开眼，那只小果蝇竟然变得扁扁的了。哇，捕蝇草真是太神奇了！后来我又查了资料，才知道原来捕蝇草之前生活的地带营养很少，只长出了捕虫夹，通过抓小虫来给自己提供营养，植物为了生存，真可谓费尽心机。我对这个爱吃肉的家伙佩服得不得了，还给它作了一首儿歌：捕蝇草，睫毛长，吃了小虫吸营养。过了一周睁开眼，小虫小虫硬邦邦。

捕蝇草虽然没有花儿的国色天香，也没有大树的生机盎然，但它也有其独特的风采。

## 柳姑娘

三星小学三(2)班 王昕玥  
指导老师 章芳芳

春天的柳树宛如一位美丽的少女，舒展着嫩绿的枝条，轻轻摇曳着身姿，仿佛是一幅生机盎然的画卷。

凑近仔细打量，柳条上长出了好些芽苞。有的小巧玲珑，羞羞答答，用棕色的外衣将自己紧紧包裹住；有的探出了脑袋，把嫩绿的优美的身段恰到好处地显露出来；还有的迫不及待地掀开自己绿色的面纱——子叶，显现出它的柳芽锥。

过了一段时间，柳条上就开始长出柳叶。它们有的才展开两三片小叶子，好像是在柳姑娘的秀发上系了一个个可爱的蝴蝶结；有的打着卷儿，好像是柳姑娘刚去理发店卷了头发；有的已经长成了一片片绿油油的细长的叶子，在阳光下变得透绿。突然间，我仿佛看到了贺知章那脍炙人口、千古传诵的诗句：碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦中的画面了。

柳姑娘的身躯——树干更是千姿百态。它们好像一只伸长脖子眺望远方的鹿，或像一位位朋友相互依偎着，说着悄悄话；还有的像舞者，舒展着妖娆的身姿，挥舞着长袖，与春天一起舞蹈。

柳枝抽出了新芽，预示着春天已经来临。它想吐柳絮，听鸟语，闻花香，更想看着自己在水里的倒影，翩翩起舞，婀娜多姿。

## 山茶花

泽国二小三(6)班 王誉诺  
指导老师 王蓉蓉

在阳光明媚的日子里，迎来了我可爱的植物朋友——山茶花。

远远望去，漫山遍野的山茶花，像穿着红色衣服的少女，在轻风中翩翩起舞，有些垂着头像害羞的小姑娘，可爱极了！

走近一看，山茶花叶子挨挨挤挤，像绿色的海洋。花朵从叶子中探出头来，它们有的还是花骨朵，像一个吃饱喝足的小男孩；有的半开半合，像捂着嘴偷笑的小姑娘；打量着世界；还有的已经完成盛开，像露着粉嫩嫩的脸蛋的少女，漂亮极了！

这么多山茶花，一朵有一朵的姿势。看看这一朵很美，看看那一朵也很美。一阵轻风飘过，清香扑面而来，蜜蜂和小蝴蝶在花朵上捉迷藏，玩得不亦乐乎。有的探出脑袋，有的把自己藏得连一点声音也没有，它们仿佛也被这美景吸引了。我好像也变成了山茶花，跟昆虫一起玩捉迷藏。



## 木棉花



锦园小学三(6)班 陈宣亦 指导老师 蔡丽贞

色彩绚丽的杜鹃花、娇艳迷人的桃花、亭亭玉立的荷花，总是容易招人喜欢，但我却更喜欢红艳而不媚俗的木棉花。

春光明媚的星期六，妈妈带我去外婆家，大老远就看到院子里的木棉花，满树火红的花像一团火焰在燃烧。走进院子，就看到紧实的墨绿的花托中木棉登上枝头，五片厚实有弹性的鲜红的花瓣，包围着一束绵密的深红色的花蕊，一朵约有小碗般大。俗话说“红花需要绿叶配”，我发现整棵木棉树竟没有一片叶子。妈妈告诉我，因为木棉树把所有的营养全给了花。噢，原来是这样，怪不得光秃秃的树上只挂着一只只红红的小碗，大概它知道木棉花无需绿叶，就已经十分引人注目了。

去年，外婆经常去捡木棉，一部分用来晒干泡茶喝，一部分用来煲汤或者煮粥吃。外婆告诉我：南方春天雨水多，天气潮湿，人体湿气重，晒干后的木棉花有清热祛湿的功效。哇！木棉花的用处真大啊！

## 量天尺

箬横小学三(3)班 颜以安 指导老师 李露露

搬新家时，阿姨送了我一盆量天尺，三株量天尺大小不一，错落有致，成了我家一道亮丽的风景线，我也交到了一个新朋友。

瞧，这就是我的好朋友，它高高的，全身碧绿碧绿的，像一位穿着绿军装的战士，挺拔地站在那里，守卫着我们的家。它还带着武器呢，在粗壮的茎的边缘，整齐地排列着许多小绒球，里面藏着许多小刺呢！你可要小心这些刺，如果你一不小心被扎到，我保证你会疼得哇哇大叫。

它的名字多特别呀，“量天尺”能长几十米，丈量天地，我想这就是它名字的由来吧！它还有一个好听的名字叫仙人柱，在神话故事中它是仙人使用的工具，能衡量天地间的距离，更是为它披上了一层神秘的面纱。

它很好养活，不怎么需要照顾，但我每天都想着去看看它。那一天，我突然发现不知什么时候，茎旁冒出了几个小绿芽，过了几天，小绿芽越来越长，原来这是它的花苞呀！它居然还会开花，可真是令人喜出望外！我天天守在它跟前等待着它开花，这调皮的花骨朵儿好像在跟我捉迷藏似的，不愿露出脸蛋。那天晚上，阳台上传来一阵淡淡的清香，我赶紧跑过去，啊，好大的一朵花呀！花瓣层层叠叠，洁白如雪，花瓣边缘缀着淡淡的粉色，好像天边的晚霞，又似少女脸上红晕，在绿茎的衬托下格外迷人，可惜第二天就凋谢了，让我惋惜不已。

我的朋友它每天都那么生机勃勃，不断地向上生长，朝着天空一直延伸，好像有无尽的未来等着它去探索。每每看到它，我也觉得自己活力满满，让我们一起奋发向上，快乐成长吧！

2024.03.26/星期二/责任编辑：颜婷婷 版式设计：王巧萍